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Tijekom prosinca 2014. godine u uvali Mahućina (općina Lopar, otok Rab) provedena su geofizička snimanja metodom 
magnetometrije s ciljem definiranja, rasprostiranja i točnijeg ubiciranja antičkih radioničkih struktura (keramičarskih peći) 
koje su pretpostavljene tijekom terenskih pregleda i analize šireg područja uvale. Snimanja su provedena u suradnji s dr. sc. B. 
Mušičem u sklopu projekta RED Hrvatske zaklade za znanost.

Ključne riječi: geofizička istraživanja, magnetometrija, keramičarska peć, otok Rab, Lopar
Keywords: geophysical survey, magnetometry, pottery furnace, island of Rab, Lopar

U sklopu provedbe projekta RED Hrvatske zaklade za 
znanost (Roman Economy in Dalmatia: production, distribution 
and demand in the light of pottery workshops, IP-11-2013-3979) 
voditeljice G. Lipovac Vrkljan i suradnika,1 u prosincu 2014. 
godine obavljena su geofizička snimanja u uvali Mahućina u 
općini Lopar na otoku Rabu (sl. 1). Snimanja je proveo i inter-
pretirao suradnik na projektu dr. sc. Branko Mušič (Filozofski 
fakultet Sveučilišta u Ljubljani, Gearh d. o. o.), voditeljica istra-
živanja bila je G. Lipovac Vrkljan, a zamjenica A. Konestra. Na 
snimanjima je sudjelovao i Filip Matijević, dipl. arheol.

Uvala Mahućina nalazi se zapadno od loparskog polu-
otoka unutar uvale Lopar, a smješta se podno Kamenjaka, u 
njegovu sjevernom dijelu koji završava rtom Sorinj. Na cijelom 
području prisutan je niz parcela ograđenih suhozidima, a lokal-
no je stanovništvo ove terene koristilo za sadnju povrća, dok 
se danas koriste za ispašu ovaca. Tijekom istraživanja Instituta 
za arheologiju na području općine Lopar (Lipovac Vrkljan et 
al. 2014) u uvali Mahućina uočena je velika količina antičkoga 
keramičarskoga otpada u vidu prekomjerno pečenih ulomaka 
građevinske keramike i dijelova strukture keramičarske peći. 
Ovi su nalazi posebno koncentrirani uz južni rub udoline koja 

1 Na projektu osim voditeljice sudjeluju dr. sc. Hrvoje Kalafatić, dr. sc. Maja 
Miše, dr. sc. Ivana Ožanić Roguljić, dr. sc. Bartul Šiljeg i Ana Konestra, 
mag. arheol.

se nalazi na dnu duboke uvale. Na strmim i kamenitim padina-
ma, unutar prostora ograđenoga gromačama, uočeni su dijelovi 
peći koji bi se mogli nalaziti in situ iako destruirani korijenjem 
okolnoga raslinja, ali i gorena zemlja te veća koncentracija ulo-
maka strukture peći (sl. 2). Zbog takve koncentracije nalaza na 
dvjema pozicijama i prema interpretacijama arheološkog pejza-
ža na osnovi zračnih snimaka2 pretpostavljene su keramičarske 
peći, dok su na zaravni neposredno ispod navedenih lokacija 
pretpostavljeni antički zidovi, danas inkorporirani u gromače. 
Preliminarna interpretacija zatečenih ostataka tako upućuje na 
keramičarsku radionicu ili pak ruralno-gospodarski objekt s 
keramičarskom proizvodnjom, a upravo geofizička istraživanja 
provedena su kako bi uputila na vjerojatnost jedne od navedenih 
interpretacija o kojima svjedoče povijesni zapisi fra Odorika Ba-
durine unutar Kamporske kronike.3 Interpretacija šireg prostora 
uvale upućuje na postojanje dviju lokvi (što bi moglo upućivati 
na prisutnost gline) te područja na kojima se javlja zemlja crve-
nica, a koja se direktno spuštaju u samu uvalu (sl. 3). 

2 Interpretaciju arheološkog pejzaža šireg prostora antičkog lokaliteta oba-
vio je Bartul Šiljeg.

3 Fra Odoriko Badurina, Kamporska kronika, rukopis, franjevački samostan 
sv. Bernardina Sijenskog, Kampor. Ovom prilikom zahvaljujemo predstoj-
niku navedenog samostana fra Ivanu Gavranu na suradnji tijekom istraži-
vanja.
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Nalazi ovog tipa rijetki su i gotovo su siguran indikator 
keramičarske proizvodnje, tim više što na loparskom području 
nisu izoliran slučaj. Naime, 2009. godine Institut za arheologi-
ju, pod vodstvom G. Lipovac Vrkljan, proveo je terenska istra-
živanja keramičarske peći u uvali Podšilo, na istočnom dijelu 
poluotoka (Lipovac Vrkljan, Šiljeg 2010). 

Provedba istraživanja
Geofizičkim je istraživanjima obuhvaćeno područje od 

približno 1000 četvornih metara koje se dijelom prostire pri 
dnu južne padine (Područje 2), a dijelom po ledini na dnu 
uvale (Područje 1) (sl. 4). Ispitivanja su provedena metodom 
magnetometrije koja detektira magnetske anomalije, u ovom 
slučaju tom se metodom pokušalo razlučiti strukture peći koje 
posjeduju određeni tip magnetizacije (tzv. termoremanen-
tna magnetizacija), te eventualne druge radioničke objekte.  
Snimanja su provedena uz pomoć uređaja Geometrics G-858, 
gradijentno s paralelnim profilima udaljenim 0,5 m, a trajala 
su jedan dan, no tim geofizičara pregledao je i druge pozicije na 
kojima su planirana geofizička snimanja.

Interpretacija rezultata
Rezultati snimanja koje je interpretirao B. Mušič, geo-

referencirani su i postavljeni na ortofoto DOF 5 (Geoportal 
DGU). Tako su prepoznate dvije zone (sl. 6): 

- zona visoke vrijednosti koja se prostire južnim padi-
nama te po južnom dijelu zaravni za cijelu širinu snimljenog 
prostora. Ovdje su prepoznata područja s iznimno jakim ma-
gnetskim anomalijama (A–F);

- zona niske vrijednosti koja obuhvaća sjeverni dio zarav-
ni, a koju karakteriziraju negativni gradijenti modernih suho-
zidnih struktura.

Područje visokih vrijednosti, osim anomalija A–F, inter-
pretirano je kao područje veće koncentracije radioničkog otpada 
što je i potvrđeno terenskim pregledom. Na području niske vri-
jednosti, gdje su pretpostavljene antičke strukture, nema indika-
cija ziđa koje bi se nalazilo u orijentaciji različitoj od modernih 
suhozida, pa moramo pretpostaviti nepostojanje antičkih zidova 
ili pak njihovo inkorporiranje u kasnije zemljišne podjele. 

Posebno su zanimljive anomalije A i B koje bi po svom 
obliku i jačini mogle biti interpretirane kao peći, posebice jer su 
s njihove sjeverne strane negativni dijelovi anomalija, što upuću-
je na gorene glinene objekte. Ove strukture nisu uočene tijekom 
terenskih pregleda, iako se nalaze podno jedne od pretpostavlje-
nih peći (sl. 5). Slično je pretpostavljeno i za anomaliju C koja 
je ili bolje sačuvana ili možda drugačiji tip peći (talionička?). 
Anomalija D, kod koje je bipolaritet slabije vidljiv, interpretira-
na je kao lošije sačuvana peć ili pak peć zatrpana otpadom. Ovu 
anomaliju valja povezati s anomalijama E i F s kojima možda 
tvori istu cjelinu, a kako je vidljivo na sl. 5; upravo je na tom 
području nakon terenskoga pregleda i pretpostavljena peć. Me-
đutim, na ovom je području bilo iznimno teško provesti snima-
nja zbog guste vegetacije, pa je snimljena tek manja površina.   

Rezultati geofizičkih istraživanja djelomično potvrđuju 
ali i nadopunjuju saznanja dobivena terenskim pregledom 
2013. godine i interpretacijom šireg područja uvale (sl. 3), 
preciznije locirajući područja na kojima bi mogle biti prisutne 
in situ strukture. Ovi su rezultati svakako važni jer govore u 
prilog postojanja više peći, iako bi pozicije koje su identificirane 
geofizičkim putem svakako trebalo dodatno provjeriti na terenu.

Sl. 1  Uvala Mahućina snimljena s mora: područje obuhvaćeno geofizičkim 
istraživanjima (snimila: A. Konestra).

Fig. 1  Mahućina Bay, view from the sea: area under geophysical survey (photo by: 
A. Konestra).

Sl. 2  Tim tijekom iskolčenja područja snimanja uz pretpostavljene in situ 
ostatke peći (Područje 2) (snimila: G. Lipovac Vrkljan).

Fig. 2  Team at work, with supposed remains of pottery kiln in situ at Area 2 (photo 
by: G. Lipovac Vrkljan).

Sl. 3  Interpretacija šireg područja uvale Mahućina i lociranje prirodnih 
resursa potrebnih za keramičarsku proizvodnju (izradio: B. Šiljeg, pod-
loga: GoogleEarth).

Fig. 3  Interpretation of the larger Mahućina Bay area and locating natural re-
sources for ceramic production (made by: B. Šiljeg, Google Earth back-
ground).
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Sl. 4  Područje uvale Mahućina obuhvaćeno geofizičkim istraživanjima (iz-
radili: B. Mušič, A. Konestra, podloga: DGU (DOF5)).

Fig. 4  Mahućina Bay area under geophysical survey (made by: B. Mušič, A. Kon-
estra, background by DGU (DOF5)).

Sl. 6  Rezultati gradijenta magnetskog polja georeferencirani na DOF 5 (izradili: B. Mušič, A. Konestra).
Fig. 6  Magnetic field gradient results georeferenced on DOF 5 (made by: B. Mušič, A. Konestra).

Sl. 5 Rezultati gradijenta magnetskog polja georeferencirani na DOF 5 u us-
poredbi s rezultatima terenskih pregleda 2013. godine (izradili: B. Mušič, 
A. Konestra).

Fig. 5   Magnetic field gradient results georeferenced on DOF 5 in relation to field 
survey results from 2013 (made by: B. Mušič, A. Konestra).
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Summary
Geophysical survey conducted in Mahućina bay as part of the 

RED Project (Roman Economy in Dalmatia: production, distribution 
and demand in the light of pottery workshops, IP-11-2013-3979) of the 
Croatian Science Foundation focused on a more precise identification, 
definition and interpretation of potential structures of pottery furnaces 
identified during field surveys, aerial screening and analysis of historical 
sources. Magnetometric imagery yielded interesting results and confirmed 
the concentration of workshop finds in the south part of the bay, while 
drywalls were found on the north side of the bay, without any indication 
of ancient walls, unless they had been used for recent plot division. Seven 
zones were captured with stronger magnetization, that is, bipolar, which 
would point toward either production structures or an extremely high con-
centration of waste material.  

These results should definitely be verified on the field, but, to a 
certain degree, they support the previous hypothesis established after field 
surveys, with addition of possible newly identified structures.




